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Έλληνες σπηλαιολόγοι στο δυσκολότερο βάραθρο της χώρας 
 

Παροιµίες, θρύλοι και άλλες παραδόσεις πλέκουν το εγκώµιο της σοφίας των λαών, στην συγκεκριµένη 
περίπτωση του Ελληνικού. Ιστορίες για νεραίδες, θεριά και αλλά «στοιχειά» δεν έλειπαν από την αρχαιότητα. Οι 
Εννέα Μούσες για παράδειγµα οι οποίες κατοικούσαν στο όρος Ελικώνα (στην σηµερινή Βοιωτία) δείχνουν τόσο 
εξωπραγµατικές.  Όµως µέσα από τις παραδόσεις και την µυθολογία µας µπορεί να διακρίνει κανείς τα βαθύτερα 
νοήµατα, τις αναζητήσεις και τις ερµηνείες όλων των προηγούµενων γενεών.  

Για µια ακόµη φορά ο ΣΕΛΑΣ (Σπηλαιολογικός Ελληνικός Αθλητικός Σύλλογος) και τα µέλη της 
σπηλαιολογικής εξερευνητικής αποστολής «Κυνηγώντας τα στοιχειά 2000» βρέθηκαν αντιµέτωποι µε τους θρύλους.  
Κατά την διάρκεια του καλοκαιριού που µόλις µας άφησε (Ιούλιος-Αυγουστος 2000), στο όρ. Ελικώνας (1547µ) 
ολοκλήρωσαν την εξερεύνηση του βαράθρου «Στοιχειωµένη» και κατέβηκαν σε βάθος –581µ. Το βάραθρο βρίσκεται 
στην περιοχή της κοινότητας Αγ.Άννα τουΝ.Βοιωτίας σε υψόµετρο 900µ περίπου και οφείλει το ονοµά του στο θρύλο 
του «Μαύρου Κριαριού».  

Σύµφωνα µε τον θρύλο αυτό, ενά «λάϊο» (µαύρο) κριάρι εµφανίστηκε πριν από πολλά χρόνια στο βουνό. Το 
κριάρι ζευγάρωσε µε όλες τις προβατίνες της περιοχής κι εξαφανίστηκε. Την επόµενη χρονιά, γέννηθηκαν «λάϊα» 
προβατάκια. Τότε το Μαύρο κριάρι ξαναεµφανίστηκε και οδήγησε όλούς τους απογόνους του στην άββυσο του 
βαράθρου. Από τότε το Μαύρο κριάρι εξαφανίστηκε το ίδιο όπως εµφανίστηκε και οι βοσκοί αναθεµάτισαν την τρύπα 
και την αποκαλούσαν «Στοιχειωµένη».  

Η αποστολή παρέµεινε στην περιοχή του Ελικώνα για τρείς εβδοµαδες. Σαν χώρος για την κατασκήνωση 
βάσης επιλέχθηκε το οροπέδιο Αρβανίτσα σε υψόµετρο επίσης 900µ αλλά σε µεγάλη απόσταση από την 
«Στοιχειωµένη». Ο χώρος έχει διαµορφωθεί πρόσφατα από την κοιν.Κυριακίου µε αποτέλεσµα να υπάρχουν αρκετές 
ανέσεις (αναψυκτήριο, κάδοι αποριµάτων κτλ.). Παράλληλα   δεν έχει αλλοιωθεί ιδιαίτερα ο χώρος και το πραγµατικά 
ξεχωριστό φυσικό κάλος της περιοχής. Η υποστήριξη τόσο από την κοινότητα Κυριακίου όσο από τους κατοίκους και 
τους βοσκούς της περιοχής ήταν καθοριστικής σηµασίας για την εξέλιξη των εξερευνήσεων.  Ο αρχικός στόχος ήταν η 
ολοκλήρωση της εξερεύνησης του µεγάλου αυτού βαράθρου αλλά και καινούργιων σπηλαίων. Τελικά κάθε προσδοκία 
ξεπεράστηκε. Η αποστολή εξερεύνησε και χαρτογράφησε για πρώτη φορά (εκτός από την «Στοιχειωµένη») 32 
βάραθρα και 3 οριζόντια σπήλαια και η «Στοιχειωµένη» αποτελεί πλέον το 3ο βαθύτερο βάραθρο της Ελλάδας.  Με 
την ανακάλυψη αυτή η χώρα µας ανέβηκε πλέον στην 8η θέση στην Ευρώπη και 11η στον κόσµο (σε αριθµό βαθιών 
βαράθρων) καταλαµβάνοντας πλέον το σκαλοπάτι που κατείχε η Γερµανία και η Τουρκία αντίστοιχα.  

Τα µέλη της Ελληνικής αποστολής είχαν επίσης την τιµή να φιλοξενήσουν και Γάλλους σπηλαιολόγους 
(GSHL) στα πλαίσια της συνεχιζόµενης συνεργασίας του ΣΕΛΑΣ µε σπηλαιολογικούς συλλόγους από την Γαλλία και 
την Ιταλία. Υπεύθυνος για την Γαλλική οµάδα ήταν ο κος T. Monges, ο οποίος εκπροσωπούσε και την FFS (Γαλλική 
Σπηλαιολογική Οµοσπονδία) σαν µέλος της CREI.  Επίσης στην αποστολή συµµετείχαν καθοριστικά πολλά µέλη του 
ιδιαίτερα δραστήριου Σπηλαιολογικού Οµίλου Κρήτης (ΣΠΟΚ). 

Η καταβόθρα ξεκινάει µε µια εντυπωσιακή κατάβαση 45 µέτρων όπου οι εναλλαγές του φωτισµού και του 
χρώµατος του πετρώµατος δηµιουργούν στα τοιχώµατα µια µαύρη φιγούρα η οποία µοιάζει µε κριάρι... Αµέσως µετά 
την παρατήρηση η κατάβαση βαπτίστηκε αυθόρµητα ως «Κατάβαση του Μαύρου Κριαριού». Οι εναλλαγές που 
ακολουθούν αφήσαν στους εξερευνητές αντιφατικά συναισθήµατα.  

Τα επόµενα χρόνια τα µέλη του ΣΕΛΑΣ θα συνεχίσουν τις εξερευνήσεις στην περιοχή η οποία αποδείχθηκε 
όντως έντονα καρστικοποιηµένη. Αξιζει να σηµειωθεί οτι η «Στοιχειωµένη» θεωρήθηκε τόσο από τους Έλληνες όσο 
και τους Γάλλους σπηλαιολόγους ένα από τα πιο δύσκολα και σίγουρα το πιο επικίνδυνο βάραθρο µέχρι σήµερα. 
Αφενώς διοτι λειτουργεί σαν λεκάνη αποροής (κίνδυνος από βροχόπτωση). Αφετέρου, το πολύ σκληρό πέτρωµα, που 
εξαντλούσε ακόµη και τα πανίσχυρα κατά τ’άλλα ηλεκτρικά (επαναφορτιζόµενα) τρυπάνια και τα υπερβολικά στενά 
περάσµατα σε συνδυασµό µε το µεγάλο βάθος συνέθεταν ένα πραγµατικά αποτρεπτικό πεδίο. Παρόλα αυτά πολλά 
από τα µέλη της αποστολής προωθήθηκαν εως και τα –581µ βάθος όποτε και σταµάτησαν σε µια κατακρήµνιση από 
µεγάλους ογκόλιθους προφανής συνέπεια της έντονης σεισµικής δραστηριότητας της περιοχής κατά το παρελθόν.  Οι 
πιθανότητες να βρεθεί συνέχεια στην «Στοιχειωµένη» στο µέλλον δεν είναι λίγες. Εξάλου οι σπηλαιολόγοι του ΣΕΛΑΣ 
συνέχισαν µια ιστορία Ελληνικών (και µόνο) προσπαθιών από το 1950 (ΕΣΕ και ΣΠΕΛΕΟ). Μάλλον η σκυτάλη 
περνάει στους νεότερους σπηλαιολόγους οι οποίοι θα πρέπει µε την σειρά τους να αντιµετωπίσουν τους θρύλους και 
τις παραδόσεις και να κυνηγήσουν τον «Μαύρο Κριό» ακόµη πιο βαθιά...  Έτσι θα έχουν ικανοποιήσει την περιέργια 
και την επιθυµία όλων των προηγούµενων γενεών οι οποίες µην µπορώντας να κατέβουν εκεί, δηµιούργησαν τους 
θρύλους και τις ιστορίες για την «Στοιχειωµένη» 

 

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθήτε στον υπεύθυνο αποστολής Κ. Αδαµόπουλο, στα γραφεία του ΣΕΛΑΣ 
σήµερα 1/11/2000 στις 20:00. 


